

# EL CONSTITUCIONAL.

**LIBERTAD Y ORDEN.**

**MORALIDAD Y JUSTICIA.**

**CONDICIONES DE LA PUBLICACION.** Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

**SANTO DEL DIA DE HOY.**

San Higinio papa y mártir.

**PUNTOS DE SUSCRICION.** En Mahón en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bogill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

## Noticias Generales

### BOMBARDEO DE JOLÓ.

El día 17 de Octubre, entre cinco y seis de la tarde, fondeó en la rada de Joló la corbeta «Vencedora» y un cuarto de hora despues, próximamente, el cañonero «Mindoro.» Estaban ya en dicho punto la goleta «Constancia» y los cañoneros «Arayat» y «Joló» al mando de los Sres. Villamil y Rios.

En aquella noche hubo de verificarse reunion de los señores comandantes de los buques de la escuadrilla, pasándose acto continuo á la formacion de la nota en que se reclamaba un cautivo, por cuya razon, entre otras, se amonestaba al sultan de Joló por última vez.

Esta nota, importante por mas de un concepto, hacia presente al sultan su conducta injustificable, y en ella se manifestaban los motivos poderosos del gobierno para tal proceder, imponiéndole un plazo de veinticuatro horas, que cumpliria el día 19 á las siete de la mañana, hora en la cual, si el cautivo en cuestion no estaba á bordo, Joló seria bombardeado.

A semejante exposicion acompañaban las consideraciones de reflexion que debia presidir á su resolucion, en la que no solamente comprometia su existencia y sultania, sino la vida y los intereses de sus súbditos.

Esta nota llegó á manos del sultan á las ocho ó nueve de la mañana, presentándose á las doce del día 18 á bordo de la corbeta «Vencedora» el intérprete Andan á suplicar se permitiera ir á tierra al intérprete de la escuadra para hablar con el sultan y contestar; peticion que le fué negada.

A las seis de la tarde la capitana volvió á llamar á los señores comandantes para comunicarles órdenes é instrucciones verbales, toda vez que el sultan «no habia dado cuenta de su persona:» mas en este momento se presentó de nuevo el ya citado mensajero, pidiendo un nuevo plazo para buscar el cautivo cuya peticion le fué concedida, prolongándose improrogablemente hasta las cinco de la tarde del día siguiente.

Durante esta noche se notó algun movimiento en el pueblo, sintiéndose ruidos de clavar estacas, y viéndose retirar, tanto moros como chinos, al monte, y sementeras cargadas de objetos. Oíanse voces de vez en cuando; dispararon dos lancatazos; y luces verdes y rojas que se trasladaban de un punto á otro, indicaban el movimiento en que se encontraban.

Hallábanse establecidos botes de ronda y las guardias convenientes.

Por la mañana del día 19 nuestros buques hicieron algunas operaciones, enmendándose y situándose para formar la línea, verificándolo despues de todos á las doce de la mañana la corbeta «Vencedora.»

La línea formada por la escuadrilla cerraba perfectamente la salida por mar al enemigo, dominando por completo la situacion, como despues diremos.

Comunicáronse en este día dos órdenes, en las que se previene el orden que habia de seguirse en el combate, con todas las instrucciones oportunas, constando en ellas particularmente la atencion que se llamaba á los comandantes para que respetasen con sus fuegos el edificio donde se izaba la bandera española, como igualmente el barrio de los chinos.

La hora se acercaba, el plazo estaba casi terminado; faltaban cinco cuartos de hora no mas, cuando una vinta se presentó en la «Vencedora» con el intérprete Andan, un pliego del sultan y un moro por cautivo.

Parece ser que en el contenido del pliego el sultan negaba la existencia del cautivo que vió la «Valiente.»

La contestacion del jefe de escuadra fué decirle «que no se conformaba con aquel hombre y se lo llevaran, que mañana contestaria y romperia el fuego.»

Con este motivo, y el de haber tenido que invertir tiempo en la traduccion del pliego, y en que el moro y el intérprete se retirarán á tierra, hubo de empezar algo mas tarde el fuego de la hora prescrita.

Demos cuenta ahora de la situacion de la escuadrilla.

Esta ya hemos dicho que formaba una línea que cerraba la salida del enemigo y dominaba su situacion. La corbeta «Vencedora» estaba en el centro de la línea, el que coincidia con el centro de poblacion á la que presentaba de frente su banda de babor: por la proa de esta y un tanto avante casi por la amura de la misma banda, se encontraba la «Constancia» la que daba su banda de estribor á la poblacion: cerraba la línea por la parte O. de la poblacion el cañonero «Arayat» dominando uno de los barrios de los moros. Por la popa de la «Vencedora» y continuando la línea, estaban los cañoneros «Mindoro» y «Joló» dominando la parte S. del pueblo y dirigiendo sus fuegos sobre las casas y barrios de moros, quedando en el centro el barrio chino y pantalan, respetados segun se habia ordenado.

Todo ya dispuesto, se tocó á zafarrancho de combate, y que pronta y rápidamente se ordenó, merced á la instruccion y buena disciplina de nuestros marinos, y como igualmente el hospital de sangre y servicio sanitario; se arriaron banderas, y momentos despues tremolaban en los topes los pabellones de combate:

Esto hubo de producir alguna agitacion en el pueblo, én donde se veian numerosos gritos armados y además bastantes vintas ó pancos salian de la poblacion á refugiarse fuera de la línea de combate, como igualmente muchas casas chinas izaron bandera blanca.

El telégrafo de la capitana hizo señales y un momento despues el cañonero «Joló» hizo retumbar el primer estampido de su cañon que anunciaba que el momento de la justa satisfaccion habia llegado. La goleta «Constancia» hizo el segundo disparo, el que debió de ser tan certero como fatal para los joloanos, pues un grito de terror y lamentos salió del seno de una turba numerosa. Los cañoneros «Arayat» y «Mindoro» confundieron sus tiros á un tiempo, los que con sus falconetes y artillería cooperaban, y no en pequeña escala, á desempeñar su mision, y algunos instantes despues la corbeta «Vencedora» con su colisa, derribaba casas en el centro de la poblacion.

La mayoría de los tiros fueron tan buenos como certeros, resultando seis entre todos los del combate que pudiera decirse que eran cortos y despreciándose uno solo que quedó en el mar.

Entre los tiros buenos tenemos que mencionar dos: uno del «Arayat» y otra de la «Vencedora» que echaron á pique la embarcacion del sultan. Otro de la «Constancia» que derribó la casa de un datto. Otro que no sabemos quien fué, pero que entrando la granada dentro de la casa, reventó en la misma. Un cañonero, que tal vez fuera el «Joló», derribó varios locales.

Pronto una de las principales casas de los dattos se derrumbó cayendo sobre sí misma, quedando sobre sus ruinas el tejado solo, el que debió sin duda alguna entrar á sus moradores, pues brotó de su seno un gemido triste. Los tiros que iban dentro de la poblacion nos ocultaban sus resultados, los que casi siempre se deducian por los gritos y lamentos que se oian.

El barrio de los dattos y la calzada han sido indudablemente los mas castigados, salvándose la casa del sultan, que está situada por esta parte de la poblacion, y donde residió sin querer abandonar el pueblo.

La primer determinacion fué reunir los datos, con quienes tuvo una bichara ó sesion, disponiendo que se repartieran hombres de su gente por todas partes para socorrer á los desgraciados y evitar el robo.

Apesar de estas precauciones justas bien pronto los ladrones se aprovecharon de las circunstancias para entrar al saqueo.

El Lepanto, barco que á la sazón estaba allí fondeado, se encontraba lleno de chinos, en términos tales, que no habia donde colocar un objeto en cubierta. A pesar de esto, un gran número de estos comerciantes errantes permanecieron en sus casas. Gran parte del pueblo de Joló se habia retirado ya á la sementera; pero otra parte no poco considerable permaneció en la poblacion, reuniéndose en varias masas y vagaban estando la principal en la calzada y al rededores de casa del sultan y en el extremo opuesto de la poblacion y en la playa.

Al recibir el sultan la contestacion y «ultima-

tum» parecen ser de lo único que se ocupó fué de que llevarán á sus hijos y mujeres á otra posesion mas interna.

El fuego fué cada vez mas intenso, pudiéndose calcular próximamente en número de doscientos los proyectiles que entre granadas, metralla y bala rasa cayeron en ménos de una hora.

No hay para que decir, que se les ha producido grandes destrozas, tanto de intereses como personales. A las seis cesaron los fuegos, hundiéndose con el último cañonazo el último barco del sultan que quedó completamente escorado y dormido sobre las aguas, las que en las tinieblas de la noche les ocultaron en su seno. Un momento despues nuestros barcos tremolaban bandera blanca.

Inmediatamente los chinos salieron de sus casas, los que estaban en pancos en el mar regresaron á la poblacion y el pueblo debió hacer otro tanto, pues otra vez empezaron los gritos y alaridos.

Durante esta noche se tomaron las precauciones de la anterior, enmendándose los barcos, presentando Joló un aspecto triste por su silencio, interrumpido de vez en cuando por sus aclamaciones y algunos disparos: notándose por la parte E. de la poblacion un resplandor débil, debido indudablemente á algun incendio que acaso el cañonero «Arayat» produjo con sus disparos.

En la mañana del siguiente dia se le remitió otro pliego al sultan, en que se le contestaba y se le mandaba plazo que terminará á las cuatro de la tarde.

No podemos hoy dar mas detalles. Nuestros buques no han sufrido detrimento; dos contusiones de poca importancia en un contramestre y un marinero de la corbeta «Vencedora» y un lancero recibido en el palo bauprés de dicho buque. Las bajas de los moros son positivamente numerosas.

De *El Diario de Palma*:

Se lee en «La Gazette de France»:

«Hé aquí la fórmula del juramento de una asociación que acaba de formarse en Lóndres con el nombre de «Vengadores de los Mártires», y cuyo objeto es entregar los individuos de la comision de indulto á la «justicia del pueblo cuando llegue el dia del desquite:»

«Juro perseguir por todas partes, por medio de la astucia y de la fuerza, a los individuos de la comision de asesinos llamada de indulto hasta que hayan sufrido su suplicio en la plaza de la Revolucion. Sea yo mismo fusilado si falto á mi juramento.»

Con el epígrafe de «Pleito de Tichborne» se lee en el «Diario de Ginebra:»

«Al terminar la última audiencia de la semana anterior algunas palabras pronunciadas por M. Hawkins pudieron inducir á pensar que habia dado ya por concluido el interrogatorio de M. Baigent, y sin embargo al principiar la audiencia del lunes nos encontramos otra vez con el mismo testigo, de quien se presentaron varias cartas que demuestran la actividad que desplegó en pro de los intereses de Roger. Diversos párrafos de esas cartas demuestran gran empeño en el buen éxito del pleito, y M. Hawkins pidió esplicaciones sobre el gran interés que se tomó el testigo, el cual no contestó de un modo muy satisfactorio.

M. Hawkins dirigió luego al testigo algunas preguntas que le pusieron en grandes apuros sobre O'Ryan, oficial de artillería fallecido poco ha, quien, á fines de 1867 hizo una declaracion escrita en la cual atestiguaba haber reconocido al demandante por el mismo Roger Tichborne á quien conoció en otro tiempo cuando estaba en servicio activo. Sobre la verdad de esta declaracion, empero, se han sus-

citado dudas graves. Segun parece, M. Baigent tuvo antes de que se prestase, varias entrevistas con O'Ryan, y se supone que en su celo por el buen éxito del pleito de Roger contribuyó á hacer que O'Ryan que á la sazón se hallaba en una situacion muy precaria recordase mas cosas de las que tal vez le hubieran venido á la memoria. Como se deja entender, M. Baigent rechaza esta suposicion á que sin embargo dan mucho aire de verosimilitud diferentes párrafos de sus cartas.

Otro punto hay entre otros, sobre el cual no son nada satisfactorias las esplicaciones de M. Baigent. Sabido es que los contrarios del demandante suponen que este es un tal Arturo Orton que se prevale de algunos rasgos de semejanza que tiene con Roger Tichborne para reclamar una considerable herencia, á la cual no tiene por lo mismo derecho alguno.

M. Hawkins presentó gran número de cartas de Arturo Orton, en las cuales hizo notar ciertas faltas de ortografía, cierta manera de escribir, determinadas palabras poco usadas, y que se hallan en las cartas del demandante y no en las de Roger Tichborne antes de su partida para Inglaterra. Este es un fuerte argumento á que no ha sabido casi que contestar M. Baigent, cuyo interrogatorio terminó al fin despues de haber ocupado once audiencias.

Tras de M. Baigent se presentó otro testigo muy favorable al demandante, y es Judit Woodman, la cual declaró haber visto á M. Roger Tichborne entrar tres ó cuatro veces en el parque del conde de Tingall que ella guardaba, en la época en que Roger se hallaba acuartelado en Cahir, ó sea antes de partir para Inglaterra. Manifestó que á su regreso le reconoció al primer golpe de vista, y que para ella el demandante es sin la menor duda Roger Tichborne.

Elena Fearn que declaró despues del anterior testigo espresó participar de la conviccion del mismo y aseguró que el demandante era realmente Roger Tichborne.

Santiago Beahan, sargento que fué y que aprendió el ejercicio por espacio de un año con Roger Tichborne, declaró que recordaba perfectamente el modo irregular que tenia de espresarse, su manera de mirar y la configuracion de sus rodillas algo inclinadas hácia adentro y añadió que reconocia sin vacilar en el demandante á Roger Tichborne.

Lo mismo á poca diferencia declaró otro ex-sargento llamado Tomás Rudchffe que pertenecia al mismo regimiento que el anterior.

Aunque menos explícito que los antecedentes testigos, el peluquero Tomás Dornay que cortaba el cabello á todos los oficiales del regimiento de cazadores de caballería, manifestó recordar que uno de ellos tenia en la cabeza una cicatriz parecida á la que se nota en la cabeza del demandante y los cabellos iguales á los de este.

El testigo que compareció en seguida es menos favorable á la causa del demandante. Es el coronel Archibaldo Enrique Plantagenet Stuart Wortley, quien desde que se retiró del servicio se dedica especialmente á la fotografía. Presentáronsele diferentes retratos fotográficos producidos por el demandante, y en vista de ellos declaró que no estaban sacados del original, que eran reproducciones de retratos daguerreotipados, y que ademas habian sido retocados en varios puntos.

Como se ve no se ha adelantado hasta aquí gran cosa en el esclarecimiento de la verdad.»

De los cuatro batallones de cazadores que van á crearse para sustituir á los que acaban de salir para Cuba, dos de ellas se organizarán en esta corte con los terceros batallones de los regimientos del Rey y

Príncipe.

En la primera de las reuniones electorales, celebrada en París el 25 en el club Blanqui, el partido republicano ha adoptado por una gran mayoría el mandato imperativo. El que quiera ser elegido tendrá que afirmar con los electores un contrato cuyas bases son las siguientes, adoptadas como programa de los radicales:

- 1.ª Proclamacion definitiva de la república, disolucion inmediata de la Asamblea, y Constituyentes encargadas de formar una Constitucion republicana.
- 2.ª Vuelta á París del gobierno.
- 3.ª Levantamiento del estado de sitio y servicio militar obligatorio.
- 4.ª Instruccion primaria, gratuita, obligatoria y laica, y segunda enseñanza gratuita y laica.
- 5.ª Separacion absoluta de la Iglesia y del Estado.
- 6.ª Libertad absoluta de la prensa, de reunion y asociacion.
- 7.ª Eleccion de alcalde y síndicos en todos los municipios sin distincion.
- 8.ª Aumento de atribuciones al jurado y reforma de los tribunales.
- 9.ª Impuesto sobre la renta.
- 10.ª Amnistia general para todos los delitos políticos.»

El ciudadano Víctor Hugo, ex-par de Francia, ha suscrito humildemente este pacto, acompañando su adhesion con una carta, concebida en los siguientes términos:

«Soy del número de aquellos que creen que no debe ejercerse presion alguna sobre la eleccion del pueblo.

«Cuanto mas libre sea esta mayor será y mas significativa cuanto mas espontánea.

«El buen ciudadano ni se brinda ni se niega. Está á la disposicion del deber.

«Los deberes de un representante del pueblo y, mayormente cuando este es el admirable pueblo de París, son hoy, como nunca, importantes.

Por mi parte comprendo toda la extension de los mismos, y pronto estoy á dar el ejemplo de adhesion al «mandato estipulado», mucho mas eficaz y obligatorio que el «mandato imperativo».

«El primero, esto es, el contrato sinalagmático entre el mandato y el mandatario crea, entre el lector y el elegido, la perfecta identidad de objeto y de principios.

«La eleccion que el pueblo de París hará el 7 de enero debe significar: República; negacion de toda monarquía, bajo cualquiera forma que sea; abolicion de la pena de muerte en materia política y en toda otra materia; traslacion de su Asamblea á París; cesacion del estado de sitio y disolucion de la Asamblea cuanto antes.

«El deber es la norma de mi vida y yo lo cumpliré dentro de la Asamblea como fuera de la misma.

»Victor Hugo.

»28 de diciembre de 1871.»

El gobierno francés ha principiado á enagenar los fuertes del Sud inútiles atendido á que van á construirse fortalezas en otros puntos del perímetro de París.

El fuerte de Issy ha sido vendido por la cantidad de 10,500 francos, y en breve se enajenarán los de Vanves y de Montrouge, pero tardará en efectuarse otro tanto con el centro de Bicetre, el cual tuvo la suerte de no sufrir daño durante los dos sitios, y sirve en estos momentos de cárcel á unos mil comunistas.

Han llegado á París unos tres mil presos puestos en libertad de Brest, de Belle-Isle y de Cherburgo. Casi todos pertenecían á la categoría de los que fueron presos el 3 de abril último.

Leemos en el «Soir:»

«Nos escriben de Vitry-le-Francais que el director del colegio de dicha ciudad ha sido preso por los prusianos y conducido de tal á Reims. Se atribuye la causa de esta prision á una manifestacion de los alumnos del colegio cuyo director ha sido considerado como responsables por los alemanes.

Por otra parte en la Lorena algunos soldados prusianos en estado de embriaguez, habian sido heridos en un café. Los soldados han recibido el castigo que impone la ordenanza, pero se teme que este incidente tenga consecuencias desagradables para los habitantes.»

El «Times» ha recibido el siguiente telegrama de Versalles:

«El centro derecho ha hecho proposiciones al partido legitimista con objeto de zanjar la disidencia que se manifestó con la votacion del 18 de diciembre.

Los legitimistas han contestado que marcharian de acuerdo con la mayoría en las ocasiones ordinarias, pero que siempre que lo exigieran las circunstancias, afirmarían energicamente su independencia respecto de la familia de Orleans. No están satisfechos de las esplicaciones dadas por los príncipes de Orleans y no quieren aceptarles como jefes de un partido gubernamental en la Asamblea.»

La señora del embajador ingles ha dispuesto, en vista del excelente estado de salud del príncipe de Gales, recibir á sus amigos todos los lunes, como tenia de costumbre.

S. M. el rey ha firmado ya los decretos concediendo las grandes cruces de la orden civil de María Victoria á favor de los señores Marqués de Manzanedo, D. Antonio Bergues de las Casas D. Hilarion Esclava, don Juan Eugenio Hartzenbusch, D. Antonio Garcia Gutierrez, D. Juan Valera, D. Manuel Breton de las Herreros, D. Jose Zorrilla y D. Antonio Ferrer del Rio.

FRANCIA . .

La comision formada en París para promover una suscripcion, cuyo producto se destina á ofrecer á la nacion inglesa una muestra de agradecimiento del pueblo francés por los auxilios enviados por aquella durante la última guerra, propone un gran cuadro que conmemore esos auxilios, cuya ejecucion se confiará á un gran artista francés elegido por concurso. Las firmas de los suscritores, encuadradas en ricos volúmenes, serán colocadas en una caja que sea una magnífica obra de ebanisteria.

Hace dias anunciamos que el general Labœuf habia comparecido ante la comision investigadora.

Acerca de este acto circulan diferentes rumores, y se habla con insistencia de la sesion en la que el general leyó, para justificarse de los cargos que se le hacian, gran número de telegramas y de documentos oficiales. La palabra justificacion no puede aplicarse á la declaracion del antiguo general de las tropas del Rhin, pues las personas mejor informadas aseguran que su actitud fué en extremo humilde: confesó sencillamente sus faltas, las cuales quiso expiar despues de las primeras derrotas, diciendo al emperador: «Señor sólo nos resta hácernos matar.»

Se añade que la comision, y en particular el pre-

sidente Daru, se mostraron muy conmovidos por la actitud del general y por el dolor que manifestó varias veces hablando de las dos provincias que Francia ha perdido, á causa de las faltas del Gobierno á que pertenecia monsieur Labœuf.

Se anuncia que pronto se publicará el primer tomo de las declaraciones hechas ante la comision.

Datos para la historia del imperio:

Leemos en una correspondencia de París publicada por un periódico extranjero;

«Se anuncia de Versalles, que el mariscal Lebœuf «se ha propuesto probar ante la comision investigadora, que tenia 567. 000 hombre sobre las armas al comienzo de las hostilidades.» Ya recordareis que el escrutinio para el plebiscito de 1870, dió por resultado solamente 356. 000 votos militares: si á esto se añaden 80. 000 hombres con licencia, y la guarnicion de Roma, llamada á Francia despues de Reichshoffen, se comprenderá cuán distante se está todavía del número que supone el mariscal.

Si la asercion es exacta, acusaria al régimen imperial de no haber sabido organizar un ejército tan considerable. Todavía recuerdo el telegrama de este general que buscaba á sus regimientos sin poder encontrarlos. Es evidente que un ejército de cerca de 600. 000 hombres, bien equipado, bien disciplinado y bien dirigido, no hubiera sido reducido á la importancia por dos ó tres derrotas: los datos que suministra Bazaine son la acusacion más severa que se pueda hacer contra la administracion del imperio.»

ALEMANIA.

Dice la «Gaceta de la Alemania del Norte:»

«En Alemania inspira Rusia tan poco cuidado como en Rusia lo inspira Alemania. Nuestras mútuas relaciones son las propias de dos grandes potencias. Rusia no tiene el mas mínimo interés en provocarnos á una lucha, á menos que á ella quiera poner en un conflicto por interesarse por Francia. La ilusion de la gloria nunca ha seducido á Alemania, ni la ha impulsado á malquistarse con otras potencias limítrofes. Nos basta la gloria de los pasados siglos. En cuanto á Rusia, nos une con ella antiguo compañerismo guerrero. Los ejércitos de ambos paises conservan el recuedo de gloriosos hechos de armas en que ambos tomaron parte de mancomun. Rusia y nosotros aliados á Austria y á Inglaterra hemos libertado á Europa de los males de la supremacia francesa. Cuando nosotros solos y sin buscar aliados como Francia tuvimos que luchar con esa orgullosa nacion, las simpatías de Rusia estaban, como todo el mundo sabe, en favor nuestro.»

Las líneas anteriores, dichas por un periódico semi-oficial á consecuencia del brindis del emperador Alejandro, bastan para tranquilizar los ánimos de los que creian en una guerra inminente entre Alemania y Rusia.

Sin embargo, hay dos cuestiones que inspiran serias inquietudes: una la cuestion de Oriente, en la cual Alemania tiene que hacer causa comun con el resto de Europa, y la otra que consiste en la pretension de Prusia de «germanizar» las provincias rusas del Báltico, limítrofes al nuevo imperio.

No creemos que la segunda de estas cuestiones sirva de motivo en muchos años para provocar un conflicto entre las dos grandes potencias; pero ¿sucede lo mismo con la primera? Esta es la pregunta á que no es fácil contestar por ahora.

Hay que tener en cuenta que Rusia no pierde de vista al Mar Negro y al moribundo imperio turco. Tarde ó temprano el coloso del Norte se echará so-

bre su territorio que ya considera su presa, y provocará uno de los problemas de mas trascendencia que tienen que resolver las armas, á saber si debe existir un poderoso reino griego que equilibre la influencia del Norte en el Mediterráneo.

Alemania, dado caso que se suscite la cuestion de Oriente, está obligada, por su deber y por su interés, á impedir el panlavismo absoluto; le va en ello su integridad y acaso su influencia civilizada en Europa.

Por esto, á pesar de las declaraciones oficiales ó semificiales, la guerra está pendiente del momento que Rusia estime oportuno para realizar su sueño dorado.

MAHON.

10 Enero de 1872.

Nos consta que el Sr. Subgobernador de esta Isla ha dictado las oportunas disposiciones para que las cuatro gitanas que llegaron á esta Ciudad el juéves de la semana pasada con el vapor «Menorca» y que parece se ganan la vida embaucando á los pobres de espíritu diciéndoles la buena ventura, emprendan su marcha para el continente el próximo domingo: y que el cuerpo de orden público las vigile de cerca.

De Palma ha teleografiado hoy el capitán del vapor-correo «Mahonés» que á la hora de itinerario saldría dicho buque para esta.

El espresado telegrama ha sido dirigido á la Administracion de los vapores-correos.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. de la Asuncion en la parroquia de Santa Maria.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Sereneidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 rs. cuadrado en kilos.
		Max.	Min.					
7	763 <sup>2</sup>	14 <sup>5</sup>	11 <sup>5</sup>	91	00'	4	so. fres.	3'
0	000 <sup>0</sup>	00'	00'	00'	00'	0		0'

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 7 h. 20 m. — Pónese á las 4 h. 57 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 9 h. 33 m. de la tarde. — Pónese á las 7 h. 32 mañana.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 9. (12 mañana.)

Recibido en Mahon 9. (8:50 mañana.)

La «Gaceta» publica el nombramiento del señor Alvarez para presidente del Tribunal Supremo.

Para la presidencia en el Congreso háblase de la candidatura del señor Candau.

(Fabra.)



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## D. Rafael Blasco y Moreno juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber que el dia treinta de Enero próximo a las once de la mañana, siendo la postura competente se procederá a la venta y remate en pública subasta, en los estrados de este Juzgado de la casa número treinta y cuatro de la calle de Biego antes de los Frailes y de la otra número sesenta y cinco y sesenta y siete de la calle Cos de Gracia, en esta Ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribanía del presente actuario, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el expediente sobre dicha venta. Dado en Mahon á 30 de Diciembre de 1871.—Rafael Blasco.—Juan Allés Esno.

Hago saber que el dia cinco de Febrero próximo a las once de la mañana se procederá en las estrados de este Juzgado a la venta y remate, siendo competente la postura de la casa número treinta y dos de la calle de la Luna antes de San Alberto de esta Ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribanía del presente actuario; pues así lo tengo mandado en el expediente sobre autorizacion de dicha venta.—Dado en Mahon á cuatro de Enero de 1872.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

## Ayuntamiento de Ferrerías.

Formado el repartimiento general para cubrir el déficit del presupuesto municipal del corriente año económico sobre las bases que establece la ley municipal y utilidades reguladas por los síndicos de las secciones, el mismo estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento por término de ocho dias para los efectos de reclamacion, y espirado dicho término ninguna será atendida. Ferrerías 2 de Enero de 1872.—El Alcalde, Francisco Febrer.—P. A. D. L. J. M. Pedro L. Bocco, Secretario.

## Alcaldía popular de Mahon.

En virtud de lo dispuesto por la Exma. Diputación de esta Provincia en sesion de 23 de diciembre último, queda permitida en esta Ciudad desde el dia de hoy en adelante la conduccion de cadáveres á mano al cementerio, toda vez que desde la casa mortuoria vayan acompañados del coche fúnebre; y en caso de parada en cualquiera iglesia se regulará el contratista para la percepcion de sus derechos á lo que dicta la condicion 21 del pliego de condiciones para la contrata del servicio funerario.—Mahon 5 Enero 1872.—El Alcalde 1.º.—G. Escudero.

## Alcaldía popular de Alayor.

Quedan espuestas al público y en estas Casas Consistoriales por el término de 8 dias, la relacion de haberes de los contribuyentes al reparto general, para cubrir el déficit del presupuesto del corriente año.

Lo que se inserta en este periódico, para que los que gusten hacer sus reclamaciones lo verifiquen dentro dicho término pasado el cual, no será atendida ninguna.

Alayor 3 Enero 1872.—El Alcalde, Lorenzo Pons.

## AGENDA DE BUFETE

Y DE LAS FAMILIAS,  
para el año de 1872.

Expresamente arreglada con noticias de las Islas Baleares.—Año V.—Edicion considerablemente aumentada y útil á toda clase de personas.

Se vende á **DOS Y MEDIA** pesetas cada ejemplar en la imprenta de **M. Parpal, Bastion 39**, punto de suscripcion.

## ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

## Precios de suscripcion.

	EN MADRID.	EN PROVINCIAS.	EXTRANGERO.
1 año.	35 pesetas	40 pesetas	50 francos
6 meses.	18	20	26
3 meses.	10	11	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante» hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones. Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

## COMPOSICION VEGETAL.

para mantener bien la boca y corregir las enfermedades que se desarrollan en ella.

Para conservar bien la boca, corregir el mal olor y las varias enfermedades que se desarrollan en ella, como el escorbuto, caries de las muelas, etc. basta echar unas cuantas gotas del liquido en una jicara de agua, para hacer un enjuague despues de cada comida. Si á la persona que lo ha de usar no le incomoda, en vez del agua es mejor emplear en vino, cuyo caso se podrá en el vaso dos cuclaradas grandes de vino puro, y una de las de tomar café de este liquido. Así lo usarán tambien las personas que tengan flojas las encías ó que den sangre con facilidad. En las caries ó muelas carcomidas empléase el liquido solo, empapando con él unas hilas que se pondrán en la cavidad. Precio de cada botellita 5 rs. vn.

En Mahon en esta imprenta.

En breve se recibirán ejemplares de la tan celebrada

## COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesías de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.—2.ª Edicion, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al carton.

**2 rvn. cada ejemplar.**

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las Escuelas de Instrucción primaria se recomienda por sí sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Se venden en esta imprenta, Bastion 39.

## Constitucion del Estado

Un cuaderno en 16 avo, véndese en esta imprenta á 3 céntos.

## ADORNOS PARA BAILE

Y FLORES ARTIFICIALES.

Se harán por encargo, de varias clases y precios. Informarán Deyá 30.

## LA POPULAR.

Dicha sociedad dara baile el sábado prócsimo dia 13 del corriente bajo las mismas bases y condiciones que los anteriores.

El martes 16 del que rige la sociedad se propone dar un baile extraordinario en conmemoracion de ser la vispera del Patron de esta poblacion San Antonio para el cual, la Junta deseosa de darle todo el realce posible se vé en la necesidad de aumentar la cuota con un real de vellon mas para la famosa iluminacion, adornos y el galope infernal, consistiendo este en quedar el Coliseo iluminado con fuegos de bengala y la gran lluvia de plata ó sea la nevada de Neuntork.

En la inteligencia que si á las 12 del dia 14 no se cuenta con el número de 250 suscritores se devolverá el exceso de cuota y dicho baile será como los demás.

Quedando desde hoy abierta dichas suscripciones en la consergeria del teatro.—Mahon 6 Enero 1872.

El Presidente,  
Francisco Ponsell.